การควบคุมมลพิษ และการติดตามตรวจสอบแหล่งกำเนิดมลพิษและบังคับการตามกฎหมาย
กฎหมายที่เกี่ยวข้องในการดำเนินงานการติดตามตรวจสอบแหล่งกำเนิดมลพิษและบังคับการตามกฎหมาย ตามพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. 2535
1. กำหนดมาตรฐานควบคุมการระบายมลพิษจากแหล่งกำเนิดมลพิษ (มาตรา 55)
2. กำหนดประเภทแหล่งกำเนิดมลพิษที่จะต้องถูกควบคุมการปล่อยมลพิษออกสู่สิ่งแวดล้อม
     (มาตรา 68 มลพิษทางอากาศและเสียง และมาตรา 69 มลพิษทางน้ำ) 
3. การตรวจสอบและควบคุมโดยพนักงานเจ้าหน้าที่ เกี่ยวกับมลพิษทางอากาศและเสียง (มาตรา 65 – มาตรา 67)       

4. การตรวจสอบและควบคุมเจ้าพนักงานควบคุมมลพิษ เกี่ยวกับมลพิษทางน้ำ (มาตรา 80 - มาตรา 87) 
ประเภทแหล่งกำเนิดมลพิษที่จะต้องถูกควบคุมตามพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. 2535

การดำเนินการตามกฎกระทรวงตามบทบัญญัติในมาตรา 80 
แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. 2535
สาระสำคัญของกฎกระทรวงฯ
     1. เข้าข่ายแหล่งกำเนิดมลพิษตามที่กฎหมายกำหนด
     2.มีระบบบำบัดน้ำเสียเป็นของตนเอง ซึ่งหมายความถึงมีกระบวนการบำบัดน้ำเสีย และให้หมายรวมถึงท่อ สิ่งปลูกสร้าง เครื่องมือ เครื่องใช้ อุปกรณ์ และวัสดุที่จำเป็นต้องใช้ในการบำบัดน้ำเสียของระบบบำบัดน้ำเสียด้วย
-  เจ้าของหรือผู้ครอบครองแหล่งกำเนิดมลพิษหรือผู้ควบคุมระบบบำบัดน้ำเสียหรือผู้รับจ้างให้บริการบำบัดน้ำเสีย มีหน้าที่

( จัดเก็บสถิติและข้อมูลซึ่งแสดงผลการทำงานของระบบบำบัดน้ำเสียในแต่ละวัน ตามแบบ ทส. 1 และจัดเก็บไว้ ณ สถานที่ตั้งแหล่งกำเนิดมลพิษนั้นเป็นเวลา 2 ปี


( จัดทำรายงานสรุปผลการทำงานของระบบบำบัดน้ำเสียในแต่ละเดือน ตามแบบ ทส. 2 เสนอต่อ เจ้าพนักงานท้องถิ่น ภายในวันที่ 15 ของเดือนถัดไป
-  เจ้าพนักงานท้องถิ่น มีหน้าที่

( รับรายงานสรุปผลการทำงานของระบบบำบัดน้ำเสีย (แบบ ทส. 2)


( ออกใบรับเพื่อเป็นหลักฐานให้แก่ผู้เสนอรายงานภายใน 7 วันนับแต่วันที่ได้รับรายงาน


( รวบรวมรายงานเสนอต่อเจ้าพนักงานควบคุมมลพิษที่มีอำนาจในเขตท้องถิ่นนั้น อย่างน้อย  เดือนละ 1 ครั้ง ซึ่งอาจจัดทำความเห็นเพื่อประกอบการพิจารณาของเจ้าพนักงานควบคุมมลพิษเสนอไปพร้อมกับรายงานที่รวบรวมส่งไปนั้นด้วยก็ได้

-  เจ้าพนักงานควบคุมมลพิษ มีหน้าที่ 

( เก็บรวบรวมรายงานและใช้เป็นข้อมูลในการดำเนินการตรวจสภาพการทำงานของระบบบำบัดน้ำเสียหรืออุปกรณ์และเครื่องมือต่างๆ รวมทั้งตรวจบันทึกรายละเอียด สถิติหรือข้อมูลเกี่ยวกับการทำงานของระบบหรืออุปกรณ์และเครื่องมือดังกล่าวหรือเมื่อมีเหตุอันสมควรสงสัยว่ามีการไม่ปฏิบัติตามพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. 2535    
· ตรวจสอบแหล่งกำเนิดมลพิษตามที่รัฐมนตรีประกาศกำหนดประเภทแหล่งกำเนิดมลพิษและกำหนดมาตรฐานควบคุมการระบายมลพิษจากแหล่งกำเนิด

·  บังคับใช้กฎหมายกับผู้ที่ฝ่าฝืนกฎหมาย (ทางปกครอง อาญา และแพ่ง)
· ประสานกับเจ้าพนักงานตามกฎหมายที่เกี่ยวข้องเพื่อบังคับใช้กฎหมาย และ/หรือให้คำปรึกษาแนะนำ
ประเด็นการบังคับใช้กฎหมายด้านมลพิษทางน้ำ
ตรวจสอบว่าเป็นแหล่งกำเนิดมลพิษทางน้ำตามมาตรา ๖๙
· เข้าข่ายแหล่งกำเนิดมลพิษทางน้ำใน 10 ประเภท
· มีระบบบำบัดน้ำเสียเป็นของตนเองและมีการระบายน้ำทิ้ง ไม่เป็นไปตามมาตรฐาน 

· ไม่มีระบบบำบัดน้ำเสีย : มีการจัดการมลพิษทางน้ำอย่างไร ลักลอบปล่อยน้ำเสียลงระบบบำบัดน้ำเสียรวมหรือสิ่งแวดล้อมหรือไม่
    ตรวจสอบการปฏิบัติตามมาตรา 80 
          ขั้นตอนการเข้าตรวจสอบ
· แนะนำตัวและแจ้งเหตุแห่งการเข้าตรวจสอบ
· ใบอนุญาตที่เกี่ยวข้อง : เข้าข่ายเป็นแหล่งกำเนิดมลพิษหรือไม่

· ข้อมูลระบบบำบัดน้ำเสีย 

· การเก็บตัวอย่างน้ำทิ้ง : กรณีที่แหล่งกำเนิดมีการระบายน้ำทิ้งออกสู่ภายนอก

· การปฏิบัติตามกฎกระทรวงมาตรา 80 : แบบบันทึก ทส.1 และหลักฐานการรายงาน ทส.2 ล่าสุด
การบันทึกข้อมูลตามแบบ ทส.1 

เจ้าของหรือผู้ครอบครองแหล่งกําเนิดมลพิษหรือผู้ควบคุมระบบบําบัดน้ําเสียตามมาตรา ๘๐ ต้องเก็บสถิติและข้อมูลซึ่งแสดงผลการทํางานของระบบบําบัดน้ําเสียในแต่ละวัน และจัดทําบันทึกรายละเอียด ดังกล่าวตามแบบ ทส. ๑ เก็บไว้ ณ สถานที่ตั้งแหล่งกําเนิดมลพิษนั้นเป็นระยะเวลาสองปีนับแต่วันที่ มีการเก็บสถิติและข้อมูลนั้น
การบันทึกข้อมูลตามแบบ ทส.2 
เจ้าของหรือผู้ครอบครองแหล่งกําเนิดมลพิษหรือผู้ควบคุมระบบบําบัดน้ําเสีย จัดทํารายงานสรุปผลการทํางานของระบบบําบัดน้ําเสียในแต่ละเดือน ตามแบบ ทส. ๒ และเสนอรายงานดังกล่าวต่อเจ้าพนักงานท้องถิ่นภายในวันที่สิบห้าของเดือนถัดไป 
บทลงโทษ
( มาตรา 104 เจ้าของหรือผู้ครอบครองแหล่งกำเนิดมลพิษผู้ใดไม่ปฏิบัติตามกฎกระทรวงที่ออกตามมาตรา 80 ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินหนึ่งปี หรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ
( มาตรา 106 เจ้าของหรือผู้ครอบครองแหล่งกำเนิดมลพิษ ผู้ควบคุมหรือ  ผู้รับจ้างให้บริการบำบัดน้ำเสียหรือกำจัดของเสียผู้ใดไม่จัดเก็บสถิติ ข้อมูล หรือไม่ทำบันทึกหรือรายงานตามมาตรา 80 ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินหนึ่งเดือน หรือปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ

 ( มาตรา 107 ผู้ควบคุมหรือผู้รับจ้างให้บริการผู้ใดทำบันทึกหรือรายงานใดที่ตนมีหน้าที่ต้องทำตามพระราชบัญญัตินี้ โดยแสดงข้อความอันเป็นเท็จ ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินหนึ่งปี หรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ
มลพิษทางน้ำ


 อาคารบางประเภท


 โรงงานและนิคมอุตสาหกรรม


 ที่ดินจัดสรร


 การเลี้ยงสุกร


 สถานีบริการน้ำมันเชื้อเพลิง


 บ่อเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำชายฝั่ง


 ท่าเทียบเรือประมง สะพานปลา


   และกิจการแพปลา


 บ่อเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำกร่อย


 บ่อเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำจืด


 ระบบบำบัดน้ำเสียรวมของชุมชน





มลพิษทางอากาศ


 โรงไฟฟ้า                  โรงไฟฟ้าเก่า 


 โรงไฟฟ้าแม่เมาะ


 โรงงานเหล็ก     


 เตาเผาศพ   


เตาเผามูลฝอย 


โรงงานปูนซีเมนต์ 


ท่าเรือ         


โรงโม่ บดหรือย่อยหิน


 เตาเผามูลฝอยติดเชื้อ


 คลังน้ำมันเชื้อเพลิง


 โรงสีข้าว


 สถานประกอบกิจการหลอมและต้มทองคำ


 สถานประกอบกิจการที่ใช้หม้อไอน้ำ 





มลพิษ


ทางเสียง


และความสั่นสะเทือน


 เหมืองหิน








